

马斯克表态力挺 竞选团队筹款激增 特朗普“戴罪竞选” 支持率“不降反升”

美国前总统、共和党人特朗普日前被纽约市一家法院的陪审团裁定在“封口费”案中有罪，成为美国历史上首位在刑事案件中被定罪的前总统。连日来，美国民主、共和两党围绕此事“对轰”不断，将美国政治的撕裂与混乱暴露无遗。

特朗普不仅是美国前总统，而且已经锁定今年美国总统选举共和党总统候选人提名。美国媒体和专家认为，此案或为下一场“国会山骚乱”埋下祸根，将今年的总统选举乃至整个美国推入未知领域。

美国被推入未知领域

美国东部时间5月30日，美国纽约市曼哈顿一家法院的陪审团裁定，特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付的13万美元“封口费”，伪造商业记录违反纽约州相关法律，34项刑事指控成立。

美国此前从未出现过前总统在刑事案件中被起诉，更不用说被定罪。美国媒体纷纷使用“历史性”“前所未有”等说法描述此事。美联社文章写道，美国被推入了“未知领域”。

“封口费”案主审法官胡安·梅尔尚将于7月11日宣布对特朗普的判决。根据纽约州法律，特朗普34项伪造商业记录罪名为最低级别重罪，每项罪名最高可判处4年监禁。美国法律专家指出，特朗普此前没有犯罪记录且成立罪名为非暴力犯罪，他被判处监禁的可能性不大，更有可能被判罚款、缓刑等。

特朗普在陪审团裁定公布后已表示将上诉。根据法律规定，特朗普团队在法官判决公布后将有30天时间提交上诉通知，然后有6个月的时间完成所有上诉程序。检方则需在之后的约30天内作出回应。特朗普和检方之间的博弈可能持续数月甚至更长时间，因此在今年11月的大选投票日前大概率不会产生最终结果。

为总统竞选火上浇油

对特朗普而言，被定罪并不影响他继续竞选甚至再次当选美国总统。美国宪法仅要求总统候选人在美国出生、年满35岁且在美国居住至少14年，不限制有犯罪记录的人参选和当选。

今年美国总统选举初选阶段已经进入尾声，特朗普和现总统、民主党人拜登已分别锁定所属党派的总统候选人提名。目前二人选情十分胶着，据美国选举信息网站“真正透明政治”的数据，截至6月1日，特朗普在全国性民调中领先拜登0.8个百分点。

特朗普被陪审团裁定有罪对今年美国总统选举的影响有待观察。有不少民调显示，无论特朗普是否被定罪，大多数甚至绝大多数选民的投票选择都不会受到影响。美国专栏作家莫娜·查伦表示，一些选民不愿意把重罪犯送到白宫椭圆形办公室当总统，但到底有多少这样的选民不得而知。不过，在选情如此接近的情况下，任何支持率变动都可能是决定性的。

在特朗普儿子埃里克看来，获罪反而有助于其父亲在选举中获胜。特朗普竞选团队透露，纽约陪审团公布裁决后的24小时内，他们共筹集到5280万美元，相当于整个4月筹集资金的一半以上。埃里克称，这说明“美国很愤怒”，人们正在以前所未见的方式支持特朗普。

美国埃默里大学政治学副教授安德拉·吉莱斯皮指出，美国总统选举结果很大程度上取决于动员和投票率。特朗普将继续利用其“政治猎巫受害者”的形象拉拢支持者，拜登则将加强宣传他比特朗普更适合担任公职，二人竞争仍将十分激烈。

特朗普支持率不降反升

特朗普似乎并没有被定罪而受困，反而“因祸得福”：在被判有罪后的24小时内，特朗普的竞选团队筹得5280万美元；支持者激增，上升了6个百分点；特朗普入驻TikTok，粉丝已破24万。

特朗普的高级顾问威尔斯和拉西维塔在一份联合声明中称，“这种势头才刚刚开始。”

《纽约时报》同时指出，在共和党在线处理平台WinRed与共和党竞选委员会向联邦选举委员会提

交相关文件后，这些数据才能够得到核实。

另据法新社报道，特朗普竞选团队的高级助手在一份声明中说，超过三分之一的捐款来自新捐赠者。

法新社称，特朗普一直都在利用丑闻。被判有罪后不久，他的竞选网站就开始将访客重新定向到筹款页面，并宣称特朗普是“政治犯”。由于特朗普支持者激增，共和党官方捐款平台瘫痪了约一小时。

据美国政治新闻网站POLITICO报道，特朗普在TikTok平台开通了官方认证的账号，并于6月1日晚上发布了第一段短视频，内容为他现身新泽西州纽瓦克的终极格斗冠军赛现场，与支持者互动。在TikTok应用上搜索“realDonaldTrump”后，的确可以看到上述内容，账号简介为“美国第45届总统”。目前，该账号粉丝数量约为24.5万人，这则短视频的浏览量超过110万，获赞量超过25万。

TikTok在美国拥有1亿多用户。美媒报道分析称，特朗普加入TikTok的举动是为了在11月大选前接触潜在选民，尤其是年轻选民。

马斯克等大佬表态力挺

精品投资银行Farvihar Partners的创始人兼首席执行官Farvihar Partners表示，他认为这一判决将“完全适得其反”，并将增强对被定罪候选人的支持。事实也确实如此，就连此前尚未宣布支持特朗普的亿万富翁也迅速抨击了此次的定罪。

风险投资家Shaun Maguire在X上发表了一篇文章，表达了对特朗普的支持，并表示“时机不是巧合”，同时他宣布向这位共和党总统候选人捐款30万美元。

“坦率地说，这是我支持他的部分原因。”红杉资本合伙人马奎尔在X上写道，“我相信我们的司法系统正在被用来对付他。”

亿万富翁科技投资者David Sacks也在X上表达了对特朗普的支持，并写道

“这是一场虚假的审判，目的只有一个：给唐纳德·特朗普贴上‘重罪犯’的标签。”

据报道，他将在未来几周为特朗普主持一场硅谷筹款活动。特斯拉首席执行官马斯克也表示，这些诉讼对公众对美国法律体系的信心造成了“巨大损害”。马斯克在X上写道：“如果一位前总统因为这样一件小事就被判有罪——动机是政治，而不是正义，那么任何人都有可能面临类似的命运。”

最近的种种迹象显示，这位前总统与前世界首富马斯克的友谊正在不断升温。在美国大选即将来临的背景下，曾经相互辱骂对方的两人，正在展开愈发密切的交流。

据《华尔街日报》援引熟悉两人谈话的知情人士报道称，如果特朗普重新执掌白宫，将考虑让马斯克担任总统行政顾问的角色。当然，这件事的前景还尚未可知。



美国前总统特朗普抵达纽约曼哈顿一家刑事法院出庭

延伸

美式民主“危机四伏”

陪审团裁定公布后，特朗普便大肆抨击民主党对他进行“政治猎巫”、“操纵审判”以阻止他重返白宫。共和党人纷纷声援特朗普，并准备展开报复。国会众议院司法委员会主席吉姆·乔丹说，他将要求特朗普“封口费”案检察官、民主党人阿尔文·布拉格等人出席听证会，就特朗普被起诉一事作出解释。

还有一些共和党人呼吁“以牙还牙”。众议员迈克·柯林斯在社交媒体上向共和党主政的“红州”总检察长和地区检察官喊话，称“该忙起来了”。保守派“网红”查理·柯克呼吁共和党检察官们“发挥创意”，准备一些关注度高的案件。

民主党方面的立场截然不同。按照民主党人的说法，特朗普被陪审团认定有罪是“法治的胜利”，证明了“没有人可以凌驾于法律之上”。拜登表示，应该尊重司法，特朗普指控裁决“被操纵”是鲁莽、危险且不负责任的。

“混乱”“撕裂”“怨恨”“焦虑”……美国媒体和学者在谈论今年大选时不约而同地选择了这些词汇。在政治极化的背景下，两党对抗不断突破下限，乱象怪事层出不穷。特朗普“历史性”被定罪无疑将加剧双方对立和纷争。

特朗普的支持者在网络和社交媒体上发布美国国旗倒挂的照片，更有甚者主张暴力报复。美国约翰斯·霍普金斯大学历史学副教授利娅·赖特·里格尔说，“美国民主脆弱不堪、危机四伏”，特朗普被定罪或将又一次引发类似“国会山骚乱”的事件。

美国有线电视新闻网白宫记者斯蒂芬·柯林森也表示，特朗普或成重罪犯昭示着美国史上“一个昏暗而动荡的时刻”，这个已经被政治和文化极化撕裂的国家可能将进入一段非常艰难的时期。

综合新华社、中新网、财联社等

美国前总统特朗普的反对者在法庭前的公园挂着标语牌演奏乐器

